Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение гимназия № 93 Октябрьского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан

республиканский конкурс исследовательских творческих произведений учащихся, посвященный жизни и деятельности меценатов Уфимской губернии. Номинация: исследовательская работа.

Бекетова Ирина Ивановна Кто же она легендарная благотворительница?

> Выполнила: Гумерова Полина Альбертовна Ученица *б Б* класса, МАОУ Гимназия № 93

Научный руководитель: Ямгутдинова Эльвира Рафаилевна, Учитель истории МАОУ Гимназия№93

Уфа-2014.

Оглавление

Введение	2
Биография Бекетовой И.И	4
Благотворительность	5
Наследие Бекетовой И.И. и современность	<i>6</i>
Результаты исследования	8
Заключение	8
Библиографический список	Q

Введение

Кроме людей, облечённых властью, в Уфе известно ещё немало граждан, которым город и край обязаны своим развитием, процветанием. Мной был сделан выбор написать о женщине меценате, многими не заслуженно забытой на данной момент. Речь идёт об Ирине Ивановне Бекетовой. Жизнь её служит примером человека, отдавшего всего себя служению людям.

Цель: узнать больше о родном крае и о жизни этой великой женщины. Задачи:

- 1.изучить биографию И.И.Бекетовой;
- 2.исследовать благотворительную деятельность И.И. Бекетовой;
- 3. Оценить вклад И.И. Бекетовой в развитие края.

В ходе исследования пришлось столкнуться с очень серьезной проблемой - практическое отсутствие литературы связанной с деятельностью меценатской деятельность Ирины Бекетовой.

В книге История металлургии в России XVIII в.: заводы и заводовладельцы Н. И. Павленко, больше упоминается деятельность мужа Ирины Бектовой, которая связана с промышленностью южного Урала. И лишь упоминается о том, что капиталы не редко шли на пожертвования, которые делала Ирина Бекетова. Та же ситуация с книгой Ярославцевой . С.Н. Девять веков юга Москвы, которая исследует, многие богатые династии промышленников, в том числе и род Бекетовых, и снова о благотворительности Ирины Бекетовой конкретные данные отсутствуют.

На помощь пришли статьи из республиканских журналов и газет. Где в полной мере описывается биография мецаната Ирины Ивановны Бекетовой и ее заслуги перед краем.

В 2013 появилась книга Сергея Круля, посвященая Уфе, её истории и людям, жившим в ней в разное время. В центре книги – повесть "Завещание помещицы", в которой рассказывается о судьбе Ирины Ивановны Бекетовой,

отстроившей в Уфе улицу для погорельцев, пострадавших от разрушительного пожара 1821 года, и судьбе самой улицы, носящей ныне имя Мустая Карима.

В своей работе мы опирались на традиционные методы исторического исследования: методы анализа и синтеза, сравнения и систематизации, описания деятельности Ирины Бекетовой.

Практическое значение работы заключается в возможности применения фактического материала и сформулированных по результатам исследования выводов в современной школе на уроках истории.

Биография Бекетовой И.И.

Бекетова Ирина Ивановна (в девичестве Мясникова) (1743-1823) - одна из четырёх дочерей сибирского купца Ивана Семёновича Мясникова. Отец её совместно с братьями Иваном и Яковом Борисовичами Твердышевыми основал в 1750-1770-е годы ряд южно-уральских горных заводов, так называемую «горнозаводскую империю «Твердышевых-Мясникова».

Императрица Екатерина II во время путешествия по России в 1767 году, проплывая по Волге, остановилась в Сибирске в гостеприимном хлебосольном доме Ивана Мясникова и, увидев четырёх дочерей именитого заводчика, взялась устроить их судьбу. Она подыскала им женихов и за три года выдала замуж за своих придворных. Ирине Ивановне достался в мужья представитель знатного рода, офицер-гвардеец Петр Афанасьевич Бекетов, позже полковник. Петр был на 20 лет старше Ирины. Для него это был второй брак. Первой женой его была девица Репьева из Симбирского уезда, вместе с нею Петр получил в приданое село Репьевка (в прошлом Космынка). От этого брака у него родился сын Платон, который стал «отцом русской исторической иконографии. После смерти в 1783 году Ивана Семёновича Мясникова наследницами стали четыре его дочери - Ирина, Дарья, Аграфена и Екатерина. Именно между ними и была в основном разделена «империя». С 1785 г. Ирина Ивановна Бекетова вступила во владение Симским, Миньярским и Богоявленским заводами Оренбургской губернии.

Ирина и Петр Бекетовы переехали на Урал и занялись горным делом. Вместе с

мужем она всеми силами содействовала увеличению и усовершенствованию производственных мощностей предприятий.

Благотворительность

Ирина Ивановна Бекетова хорошо запомнилась именно своим милосердием, меценатством и благотворительностью.

Она занялась строительством церквей на территории Симского горного округа и основанием школ в заводских посёлках и деревнях. Ирина Ивановна купила и переселила на территорию Симского округа - 3249 крестьян из Нижегородской, Сибирской и Калужской губерний.

В 1790-95 гг. Ирина Ивановна построила кирпичный храм в *Богоявленском заводе (селе Богоявленском)*, ныне посёлок Красноусольский. В 1806 г. она пожертвовала 35000 рублей на содержание милиции в Оренбургской губернии и позже 5000 рублей на устройство Неплюевского военного училища.

В 1798-1806 гг. ею велось возведение *Христо-Рождественской* церкви в ново обустроенном селе Подлубове, что в 40 верстах южнее Уфы.

В Миньярском заводе по заказу Ирины Ивановны был возведен <u>огромный храм</u> Введения во храм Пресвятой Богородицы, его строительство началось в 1795 году, и спустя 24 года церковь была полностью построена и в 1819 году освящена.

Следом в соседнем селе Илеке в 1818-20 гг. на её деньги был построен похожий на него младший собрат - *храм Сремения Господня*. Все они строились по проекту петербургских архитекторов и были шедеврами классического стиля эпохи его наивысшего расцвета.

Ирина Ивановна Бекетова за свою долгую жизнь единолично возвела на территории Уфимской губернии 4 огромных каменных храма - в селе Подлубове и в своих горных заводах - в Богоявленском, в Миньяре и в Илеке. Все они строились по проекту петербургских архитекторов и были шедеврами классического стиля эпохи его наивысшего расцвета.

Бекетова оставила добрую и долгую память и в истории города Уфы - после пожара 1819 года на средства владелицы Симского горного округа отстроена целая слобода.

В ее честь была названа одна из красивейших улиц Уфы — *Бекетовская*. Не она сама назвала своим именем улицу, а благодарные уфимцы захотели это сделать. Так добро остается на века. Являясь продолжением Соборной улицы, Бекетовская улица начиналась от гостиного двора, заканчивалась у Старо-Ивановского кладбища на перекрестке с улицей Богородской, которая долгое время являлась северной границей города. После расширения границ города на север и постепенной застройки Северной слободы, улица Бекетовская была продлена и названа Малой Бекетовской. Эта улица шла через всю Северную слободу в сторону пристани.

Наследие Бекетовой И.И. и современность.

Даже после смерти Ирины Бекетовой благотворительная деятельность от ее имени продолжалась.

Так их старший сын, Петр, получил Богоявленский медеплавильный завод со всеми к нему принадлежащими деревнями и землями. Из московских имений к нему перешло село Зюзино, из симбирских — село Лаишевка. Петр Бекетов, подобно матери, был широко известен своей благотворительной деятельностью. Немалые семейные богатства он жертвовал на нужды бедных, из имения своего 6000 душ крестьян он отпустил в свободные хлебопашцы и 6000 душ определил в вольные. Родня Бекетова была встревожена таким поведением Петра и решила устроить над ним «фамильную» опеку. В ответ Петр Петрович написал письмо императору с изъяснением, что отпуск крестьян на волю есть молитва его к Богу за род Бекетовых. Умер Петр Бекетов в 1845 году, не оставив наследников. Свои московские дома, имения, а также родовое имение Лаишевка в Симбирской губернии перешли в род Сипягиных и Бибиковых, дочерям его сестры Екатерины Бекетовой.

Уникальным по истории и архитектуре является градоуфимская Спасская церковь на изломе улице Большой Казанской при пересечении с одноимённой храму улицей Спасской (Новомостовой). Строилась церковь ровно 20 лет под руководством священника Несмелова на пожертвования многочисленных прихожан. И хотя церковь была возведена уже после смерти Ирины Ивановны, её капиталы также участвовали в этом.

Советский молох XX века частично перемолол бекетовские храмы, но перемолоты они были как-то избирательно: в Подлубове (ныне Кармаскалинского района РБ) и Богоявленском-Красноусольском (ныне Гафурийского района РБ) кирпичные храмы снесены, несмотря на то, что это были памятники архитектуры XVIII века, а вот в Миньяре и Илеке (ныне оба в Ашинском районе Челябинской области) оба храма сохранились практически в первозданном виде, даже с нетронутыми крестами, и ныне реставрируются. Остались от Бекетовых в Уфимской губернии минимум ещё два топонима. Это село Бекетово в 35 км от Уфы, где Ирина Ивановна в 1785 году приобрела земли у помещика Апухтина и переселила крестьян из центральных российских губерний, и старообрядческое село Бекетово (Донское), что в 4 км от посёлка Приютова, под Белебеем, возникшее на землях дворян Бекетовых в XIX веке.

Результаты исследования.

Мы больше узнали о родном крае, городе Уфе и о Бекетовой Ирине Ивановне и, главное, о том, почему её называют великой женщиной.

Итак, Бекетова, возвела на территории Уфимской губернии каменные храмы — в селе Подлубове, и в своих горных заводах - в Богоявленском, в Миньяре и в Илеке. Ни один богач за всю историю края в XVII-XIX веках не решился на то, чтобы осилить строительство четырёх каменных церквей. Правда, в конце XIX столетия епископ Дионисий (Хитров), личной инициативой способствовал построению несколько деревянных церквей, но в основном на собираемые и аккумулируемые епархией средства.

Ирина Ивановна возводила церкви и на своей родине в Симбирской губернии, а также помогала в строительстве и обновлении храмов Москвы и Петербурга.

В честь И.И. Бекетовой назвали одну из уфимских улиц, и два села.

Интерес к деятельности И.И.Бекетовой возродила книга Сергея Круля, - повесть «Завещание помещицы», в которой рассказывается о судьбе Бекетовой.

Заключение.

В последние десятилетия имя Ирины Бекетовой неоправданно забыто. Теперь уже мало кто помнит, что она является своего рода рекордсменкой по благотворительным пожертвованиям для строительства. Ею было возведено четыре огромных каменных храма на территории Уфимской (тогда Оренбургской) губернии. Два из них не сохранились до нашего времени, а оставшиеся и ныне служат жителям Ашинского района Челябинской области. Имя Бекетовой едва ли занимает пару страниц в программе школьного краеведения, а в модных нынче интернет-поисковиках и вовсе возникает в последних строчках.

И даже улица, когда-то названная в ее честь Бекетовской, забыта уфимцами и носит имя не менее знаменитого человека Мустая Карима.

Имя Ирины Бекетовой сегодня бесславно забыто. А наша работа помогла вспомнить забытого мецената так много сделавшего для людей.

Библиографический список.

- 1. Егоров П. Эта женщина достойна памятника в Уфе./ Газета "Отечество"[Электронный ресурс] Режим доступа: http://journalufa.com
- 2. История металлургии в России XVIII в.: заводы и заводовладельцы / Н. И. Павленко. М., 1962; Из истории южноуральских горных заводов XVIII-XIX веков: ист.-краевед. очерки. В 2 ч. Ч. 1. / Г. Ф. Гудков, 3. И. Гудкова. Уфа, 1995.
- 3. Меркулова В. Евразийский юридический журнал. Старинный род Бекетовых [Электронный ресурс] Режим доступа: http://misanec.ru
- 4. Сафина Г.Ф. Развитие меценатства в дореволюционном Башкортостане в XIX начале XX века [Электронный ресурс] Режим доступа: http://yuzhnyj-ural.ru/
- 5. Ярославцева . С.Н. Девять веков юга Москвы. Между Филями и Братеевом. АСТ, Астрель,- М ,2008.